
第１６回 防衛セミナー 
～東日本大震災における 

自衛隊・米軍の活動について～ 
 

 近畿中部防衛局は、平成23年9月30日（金）クレオ大阪東（大阪市城東区）において、第16
回防衛セミナーを開催しました。 
 
 このセミナーは、東日本大震災への対応で活躍された近畿中部防衛局管内の部隊指揮官や在
日米軍司令部の幕僚に活動状況を直接語っていただくことにより、防衛省・自衛隊及び在日米
軍の活動への理解を深めていただくことを目的として開催したものです。 
 
 講師の講演に先立ち、田渕近畿中部防衛局長から開会挨拶を行うとともに「東日本大震災に
おける自衛隊・米軍の活動」についての概要を説明し、このセミナーを機会に大規模災害に対
する防衛省・自衛隊の取り組みへの理解と防災意識の向上を呼びかけました。 
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○人命救助、行方不明者の捜索、 
   ご遺体の収容 

第４施設団第７施設群長米津浩幸１等陸佐 
 
 自衛隊は、自己完結能力を持っていることから、災害
派遣において１０万人を動員できた旨の説明があった上
で、派遣先の岩手県において第７施設群が行った、地震
発生後の初動対応、人命救助、行方不明者の捜索等の具
体的な活動内容と現場の状況報告がありました。 

○道路啓開及び迂回路の新設 ○家屋解体 

○瓦礫除去、運搬 ○器材整備 ○学校施設清掃 



○入浴支援 
○行方不明者の捜索、 
   ご遺体の収容 

○孤立集落の調査、 
    救援物資の輸送 

○災害廃棄物の処分支援 

第４２掃海隊まきしま艇長冨沢啓治１等海尉 
 

 海上自衛隊の地震発生後の初動対応、派遣部隊の編
成や人命救助、入浴支援等の活動を説明した上で、派
遣先の三陸海岸周辺において第４２掃海隊が行った孤
立集落への救援物資の輸送、行方不明者の捜索等の具
体的な活動内容と現場の状況報告がありました。 

○港湾調査 ○慰問品の配布 



○仙台空港の復旧支援 ○学校の復旧支援 

○物資等の輸送 ○避難所への慰問 

在日米軍司令部運用課長マシュー・ビッセル空軍少佐 
 
 米軍が行った「トモダチ作戦」は、自衛隊と在日米軍の強固な
連携によって成功し、そして日米同盟の結束力と強さを証明した
旨の報告があった上で、瓦礫除去、学校の復旧支援、支援物資の
輸送や救助活動を円滑にするための仙台空港の復旧支援等の具体
的な活動内容の説明がありました。 

○原子力被害の管理 

○瓦礫除去 



 

○陸上自衛隊の組織、活動、災害派遣について、具体的に理解できた。 
 
 

○海上自衛隊の活動、人命救助、孤立集落への生活支援について具体的に 
  理解できた。 
 

○米軍の支援の内容等を理解するとともに、強固な日米同盟の重要性を改め 
  て認識した。 
 
○実際現地で救助活動をされた方々の話を聞くことができて良かった。 
 

 また参加してくださった方々から、以下の感想が寄せられました。 

お忙しい中、参加してくださった皆様、どうもあ
りがとうございました。皆様からいただいた声
をもとに、皆様の防衛省・自衛隊に対するご
理解とご協力を得るため、今後も防衛セミ
ナーを開催していきます。     
             


